

朱培群：依靠科技 将葡萄种到极致

□本报记者 刘蓓/文 禹舸/图



◀平顶山润创农业科技有限公司总经理朱培群

归根者简介

朱培群，1982年出生，叶县叶县镇兰庄村人，平顶山润创农业科技有限公司总经理。他建立叶县叶县镇利群农场基地，无偿向周边种植户讲解果树修剪、蔬菜种植等先进技术，2021年被评为河南省优秀科技特派员。

归根者感悟

他乡不似故乡亲，吃水不忘挖井人。今后我将以市委组织部实施的优秀人才“归根”工程为契机，坚定信念，扎根农村、立足农业，利用自己作为科技特派员的优势，向周边群众传授更多现代农业种植技术，靠科技振兴农村经济，促进农业增效、农民增收，带动更多在外优秀人才返乡创业。



朱培群在调试昆虫捕捉器

平顶山市深入实施在外人才“归根”工程，用归根文化汇聚人才智慧，积蓄人才力量。通过“归根”鹰才鹰商寻访大行动，吸引“归根”鹰才鹰商资助乡推动鹰城发展。“市委组织部实施的‘归根’工程，为我们农村创业者提供了政策、信息优势，让我们没了后顾之忧，全身心投入到企业的发展中。作为一名扎根农村的创业者，我会承担应有的责任，创造更大产值，帮助乡亲们增收，助力乡村振兴。”1月2日下午，在位于叶县叶县镇兰庄村的利群农场基地，平顶山润创农业科技有限公司总经理朱培群说。

在这片占地10亩的葡萄园里，阳光玫瑰葡萄的藤架在夕阳下闪着金色的光芒。“今年我准备扩大种植面积，趁着冬天农闲把土地好好平整平整。”朱培群说。



1 多方考察 回乡创办农场

朱培群今年40岁，高中毕业后，他到浙江金华参军。5年的侦察兵生涯，将朱培群打磨成一个不怕吃苦、富有激情和拼搏精神的年轻人。退伍后，他先后在浙江、上海等地工作。“当过保镖、干过装修、开过大车、弄过饭店，还是觉得回家好。”朱培群笑着说。

决定回乡创业，朱培群考察了很多项目，最终认为农业是个长久的事业。“民以食为天。开饭店时我也发现，只有买到新鲜、高质的食材，才能做出美味佳肴。”朱培群说，他生于农村，深知老家种出的绿色蔬菜是城里人吃不到的美味。“种植业只要经营得好，不但能带来可观的收入，还能带动家乡的父老乡亲共同致富。”带着这样朴素的想法，朱培群回到家乡，



朱培群在葡萄园中剪枝

流转土地，成立利群农场基地。从种植苦瓜、丝瓜、水果玉米、大豆等开始，不断摸索种植技术，积累经验，同时也取得了一定的经济效益。

种菜利润并不高，了解到市场上一些优质水果价格很高，特别是得知叶县水寨乡等地有人种植阳光玫瑰葡萄取得不错的收益后，朱培群有些心动。经过市场调

查，他发现阳光玫瑰售价高、耐储藏、好运输，且本地土壤和气候也适宜其生长。朱培群决定，将农场的10亩地腾出来，专门种植阳光玫瑰。

目前，农场形成“葡萄+蔬菜+粮食作物”的种植模式，除了阳光玫瑰外，还种有西蓝花20余亩、粮食作物200余亩，产品销往浙江等地，实现年经济效益100余万元。

2 科学栽培 葡萄“钱”景无限

1月2日下午，天气晴朗，在利群农场基地，朱培群正在为村民讲解冬季阳光玫瑰的修剪技巧。“冬季修剪非常重要，首先我们要去掉弱枝和不规范的枝条，保留粗壮的枝条。修剪完毕后，及时进行冬季清园工作，清园后及时进行冬灌，防止葡萄根系冻伤。”朱培群一边说一边示范。

大家都种阳光玫瑰，如何种得比别人好，朱培群没少下功夫研究。他还花费几万元从省农科院请来老师，系统地学习种植技术。从葡萄苗种下的那一刻起，他就根据老师的指导，科学地调

整架形，一年后，葡萄架基本长成，形成了平行飞鸟式的最新架形。

“这个架形最适合阳光玫瑰生长。”在葡萄园，朱培群指着整齐的葡萄架说，“你看，葡萄在距离主干18厘米左右的位置挂果，葡萄长大后，最低点距离地面约140厘米。”夏季地温高、雨水多，如果距离地面太近，葡萄会因地温炙烤而影响生长，果形不会太大；如果遇到雨水天气，离地面太近葡萄被水汽蒸腾，过于潮湿，甜度也会受到影响。朱培群种出的阳光玫瑰，单粒重量约20克，而

一般的阳光玫瑰单粒重量只有约15克。

朱培群的这些葡萄单个比矿泉水瓶盖大一些，大的有乒乓球的个头，甜度在17以上，口感脆爽，带有淡淡的玫瑰香味儿。这样品质的阳光玫瑰价格基本上是葡萄界的“天花板”，在市区水果专卖店一斤（1斤=500克）售价约50元。去年朱培群曾以13元/斤的价格批发给浙江省嘉兴市一水果商。

一亩地产量约5000斤，除去一些果形不够标准的，这10亩阳光玫瑰能给朱培群带来60余万元的收入。

3 政府帮扶 致富不忘乡亲

在葡萄园东南角，有一台长方体形状的不锈钢电器。“这是一台诱虫器，是政府免费安装的。”朱培群说，葡萄苗生长时，最怕各种虫子和小鸟来啄食，对于小鸟，在葡萄园顶拉网就能解决，小虫子成了他的心腹大患。

了解到这一困难后，叶县镇农业推广中心专门给朱培群送来这台诱虫设备并免费安装调试好。“小机器起到了大作用，这台驱虫器能有效杀死各种害虫。”说起这事，朱培群很是感激。不仅如此，叶县农业局每年还给他提供价值1万元的肥料，也

让他轻松不少。他的阳光玫瑰葡萄种植项目还被叶县人社局评为县级示范项目，获得2万元的奖励。

朱培群自己发展种植的同时，不忘带动家乡群众共同富裕。不管多忙，他总会抽出时间向周边种植户讲解果树修剪、蔬菜种植等先进技术，引导他们种植高产、高效的经济作物，实现增产增收，为此，他被省科技厅评为河南省优秀科技特派员。

叶县镇大桥村农户吴文生在朱培群的指导下种植阳光玫瑰。说起朱培群，他满是感激：“跟着培群种葡萄以后，他隔一段时间就跑过来看看

我园里有啥问题没，‘贴身’指导。”吴文生的葡萄树已经开始挂果，虽然不多，但收入几万元，“比种地强太多了！”他期待葡萄进入丰产期。

“我没什么文化，但真心觉得市委组织部实施的鹰才鹰商‘归根’工程非常好。农业种植离不开科学文化，依托这个平台，我希望自己能带动更多在外优秀人才返乡创业。我也将继续免费向周围乡亲们讲解阳光玫瑰的种植技巧，带领大家过上更富裕的生活。”下一步，朱培群计划继续推广高品质阳光玫瑰的种植，带领更多农户增产增收，为家乡振兴作出自己的贡献。